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Szerkesztőség szállása

Előfizetés a „VILÁG“ 1842"ik évi folyamára.
A „VILÁG“ folytatva kezdett irányát jövő 1842dik évben két ív politikai tartalommal, s a tárgy-bőség úgy kívánván 

mellékletekkel is többülve, jelenendik meg. Mihez képest az előfizetés feltétele, helyben, házhozvitellel egy évre 10 frt, 
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bécsi postán fizethetni elő. — Kéretnek t. ez. előfizetőink, hogy czímeiket hibátlanul, megrendeléseiket pedig idejen beküldeni 
szíveskedjenek, hogy kivántatósághoz képest intézhessük kiadásunkat. — A jelen évnegyedre még néhány példánnyal szolgál­
hatunk. Mivel azonban folyvást az új iránytól, azaz a GGdik számtól jönnek megrendelések, szükségesnek tartjuk nyilvánítani, hogy már 
teljes példánynyal nem szolgálhatunk ugyan: de ha annyi számmal kivántatnának példányok, mennyi költségünket fedezi, készek vagyunk 
a t. ez. közönségnek második kiadással is kedveskedni. — Bővebben külön programmánkban. —

A ,Világunkban XYZ aláírással eddig megjelent s még ez év végéig megjelenendő czikkek a ránk következő év első havában 
e cz/m alatt „XYZ könyv Gróf DessewfTy Auréltól1 külön füzetben fognak kiadatni. Kik azt megszerezni óhajtják, tegyenek 
ujságelöfizetéskor felőle említést és 40 pengő krral többet fizetvén, azt további költség nélkül január hónap lefolytakon tőlünk kézhez 
veendik. Könyvárusoknál e füzet ára 1 pengő frt lesz.
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Landsman) névvel azokat, kik e téren velem együtt laknak.— ,Ha- 
za‘: a tért valódi határai között, és a nemzetet, melly a téren lakik: 
— ,nemzet pedig a hon lakosságát nyelvének és törvényeinek 
együttségében jelenti. — E magyarázatot a ,hazafi1 szó kedvéért el 
kell fogadnunk, bár ha épen megfordítva látszik venni Kölcsey azon 
szép versében :

Bujt az üldözött s felé
Kard nyúlt barlangjában:

Szerte nézett s nem leié
Magyarország.

Ő cs. sáp. kir. Felsége inéi tó zt a tut 1 Kessler Jánost a magyar ki,*, 
udv. kamaránál tiszteletbeli fogalmazót az egyetemes udv. kamarához szám- 
feletti fogalmazóvá legkegyclmesebbcu kinevezni.

A nm. magy. k. udv. kamara a kulyai igazgató-hivatalhoz tisztiirnokul 
gzaieh János eddigi kulyai számu-rlósági Írnokot s ennek helyébe Fogdt 
József apatini felügyelő-hivatali gyakornokot alkalmazta; továbbá a Szabó 
János halála állal megürült ó-sztapári ispánságra A n t a I János apatini kam­
rai számtartósági Írnokot; — nemkülönben a bánsági kir. hánya-ignzgató- 
eágnál s egyszersmind kerületi bánya törvényszéknél Szuliay Fcrcncznek 
fokozatos clőlép'ctése állal megürült harmadik irnokságra Wein Antal ovavi- 
czai k normális iskolalanilót; — ugyszintc a körmöczi kir. egyes erdöszhi- 
vat a lilái megörült ülnőkségre He me 11 ár Mátét ugyanazon városbeli tanács­
tagot* s végre Schnirscb Antal nyugalmaztatása állal megürült sopionyi 
liarininczados- és sóbeszedői-liivatalra Kummer Hudoll ugyanottani ellen­
őrt nevezíe-ki. lKa"‘* tud.)

□ Közügy. Politikai osztályzatok. III. Hazafiság. —
A nagy emberek öröktiilfogva gyéren voltak ültetve; és ez jól van 
így ;°nagy fák egymás közelében, csak egymás ágait rombolják, 
középszerűk voltak mindig *, boldogok mi, ha nagy fáradással ma­
gunkat született csekélységünkből ezek sorába felvíhattuk. — Azon­
ban a hazafiság eszméje, bárha olly örömest s tci meszvtesen ra­
gaszkodik is a nagysághoz, ennek nein épen elválhatlan követője.
A hatalom, s maga a léleknagyság, nincs mindig hazafi kezekben : 
és hány valódi nagy, azért, hogy ö világ embere legyen, kizsákmá­
nyolta hazáját *, — kérdés uttyau az is, vájjon a hazafiság fogalma 
tetthez van-é csupán kötve, vagy érzéshez is ? anny i bizonyos, 
hogy a hazának boldogulása nem csupa elvkérdések vitatásától lügg. 
Sőt merem állítani, ha minden erő és költség, mi elvkérdések pilla­
natnyi győzelméért elpazéroltatik, magára e hazara fordíttatnék, az 
elvkérdések elhatározó végső győzelme is közelebb jövőben ál­
lana. —Voltak s vannak e hazának férfiúi, kik ez igazságot mélyen 
érezték és fölemelkedett lélekkel gyakorolták. - És épen ez ága 1 
a közrehatásnak az, melly a dicsőség és halhatatlanság okait önma | 
gában hordozza: mialatt az elvhatásból eredhető dicsőség azoktól 
függ, kik az elvet most vagy jövőben elfogadják. Hányszor lettek 
már a legdicsőitettebb elvek a jövő kornak gúnytárgyai, holott a 
hazafi tett maga, p. 0. egy felállított közkönyvtár, egyszerű jóté­
kony értelmében változatlan maradt. —

De hogy tiszta fogalmunk legyen a,hazafi1 szórni: lássuk elébb 
mi a haza, és mi a haza boldogulása. —

A tér, mellyen lakunk, valódi határai között e nevezet ala esik: 
„hon11, „magyarhon.“ Ezen értelemben nevezhetem ,honfi1 fein

Honját e hazában. —

A nemzet, valamint egyes emberekből összesült: aszerint az 
emberi lényiség tipuszait felveszi. — Az ember testből áll és lé- 
lekből : a nemzet is testből áll és lélekből ; és mivel a haza eszmé­
jébe a nemzet eszméjét is foglaltuk: következik, hogy a haza is 
testből áll és lélekből. — A haza testét a hon maga, azaz a tér és 
az emberek, képezik. A haza lelkét képezik a hatóságok; és átaljá- 
ban az emberek polgári viszonyban. E két tekintet, mi alatt az em­
ber itt előfordul, az az ember mint ember, és ember mint polgár, a 
szerint van visíonynyal a nemzet és haza testére vagy lelkére; mi­
szerint midőn az ember önmagáról vagy társáról gondolkozik: akkor 
ő, gondolatjával együtt része a haza-testnek; midőn pedig az em­
ber a haza-egészről, annak testéről, törvényéről s nyelvéről gon­
dolkozik: akkor ő gondolatjával együtt része a haza-léleknek, a 
közléleknek. —

Azon kapocs, melly az emberi lénységben testet és lelket ösz- 
szesít, életnek neveztetik: azon kapocs, melly haza-életben testet 
és lelket összesít, nemzetiségnek neveztetik. Szokások inkább a 
nemzet jelleméhez tartoznak, mint a nemzet lényiségéhez, életéhez.

A tudományok, a művészet, a mesterségek: önálló szellemi 
kincsek, mikre nézve a haza-lélek épen úgy áll, mint az embcr-lé- 
lek: ezek ben vannak a lélekben, és nem a lélek maga. A mennyire 
még is a tudományok s a művészet nem könyvekben s iratokban 
meghalvák, hanem élő honfiak fejében elterjedvék: illy állapotban 
azok a közértelmesség eszméjét kimerítik. — Ez eszmékhez képest 
a haza boldogulása, a haza java, a közjó eszméje könnyen kifejthe­
tő. — Valamint az emberi lényiség két valóságból, testből és lé- 
lekből áll: úgy a haza is hazatestből és kőzlélekböl áll; és vala­
mint az ember-lénységnek java testi és lelki erő nyugalmas birto­
kában áll: úgy a haza java is, a közjó — hazatesti és közlelki erő 
nyugalmas birtokában áil; és valamint az ember-lénység boldogsá­
ga a testi és lelki erő nyugalmas birtokának érzetében áll: úgy a 
haza-lénység boldogsága is testi és lelki erő nyugalmas birtoká­
nak érzetében áll. —

E szerint a haza javának vegyrészei ezek: testi erő, lelki erő, 
nyugalmas birtok s ebből kieredő önérzés maga a haza boldogsága.

Nem kell itt feledni, hogy az ember lénységnek feltété az élet; 
nem kell feledni, hogy a haza-lénységnek feltété az élet: és nem 
kell feledni, hogy a hazaélet a nemzetiség. —

Az emberi fogalmaktól függ elhatározása annak: vájjonember- 
lénységben legfőbb jó é az élet? Vannak, kik állítják, hogy a sza-
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badság, a becsület az életnél drágább, jobb; sőt \ annak, kik állít­
ják, hogy nyomornál jobb a halál. Ember-lénységben ez leltet így, 
vizsgálata nem c czikk köréhez tartozik; de a hazalénységben nincs 
főbb jő, mint az élet. Gyalázat, kudarcz, rabiga, nyomor, mind 
nagy csapások; de ezeket csak a nemzet egyénei viselik; láthatlan 
és bánthatlan fenségben ott áll a Nemz e 11 é nys ég, egyedül csak 
e szóban is nagy ,él még. Ott áll mint terepélyes gyökerű éptör­
zsök, s magában viseli elemeit a hatalomnak, rnelly régi díszét,, ' ö ----- 7 -----j „o ------
agait, lombjait és magasztas koronáját kitermendi. — Üt az óra, a 
rabló nrzok lecsördülnek, a gyalázat, a kudarcz a korra esik. — És 
ifjú erő s ifjú fenség, és ifjú kéj dereng a borúinentes szent homlo­
kon: és a rabigának széttörése, s a gyalázat és kudarcz elsujtása 
dicsőségéhez új gyémántok gyanánt halmosainak. — Nemzetlényi- 
ségben legnagyobb disztelenség a halál. — Nem akarom például 
felhozni a zsidó nemzetet, rnelly szerteszórtan hon és haza nélkül 
rabigát, gyalázatot, kudarezot olly sokáig viselt: de már oda erősö­
dik lenyisege, hogy ha a gondos lélek jóval előre néz, nemlehet nem 
látnia a főpapot, kinek tiaráján a Jehova név ragyog. — A zsidó nem­
zetet vallásostörvényei tartják fen: téged magyarszinte törvényed.Adj 
te a zsidónak vallásos törvényei helyett úgynevezett liberális eszmé­
ket: és ő nincs többé; a nemzet-lénységek jövendőjének lajstromá- 
mából ki van neve húzva fekete színnel. Adj a magyarnak törvényei 
helyett liberális eszméket, és ő nincs többé a nemzet lénységek laj­
stromában ; kivont neve után nem talász egyebet, mint szánalom ke 
zébo! egyszerű emlékirást sírkövéhez. — Vedig nézz bár jól a zsi­
dó thalinudizált vallásos törvény összegének leikébe: — nemde 
vannak közte ollyanok, mik a józan emberi moral elveibe homlok­
egyenest ütköznek; — más nemzedékkel össze nem párosodni, más 
nemzedék edényéből, fűztőből nem enni: ö vallja azt, ki legnagyobb 
részében a népek söpredékéhez számíttatik, — vallja pedig nem­
zeti és vallási fensöhbségból. — És ezen, minden józan philoso- 
pliia, és emberi moral elveibe ütköző törvény az, mi a zsidó nemzet 
életét feltétezi.

I.let minden áron ■— ez az első elv, ncmzetlénységben: ez 
feltété minden másnak. —

Kdei, testi erő, lelki erő, s mind háromnak nyugalmas birtoka: 
ezek tehát azok, mik a haza-jólétnek: a közjónak eszméjét kimerítik.

_ Es ez a haza czélja. - Isten szabta ezt ki, a Vhilosophia mond­
ja, o ki része az isten tudásának, ő ki mindenütt jelen van, kit majd 
kor-, majd század-óhajtás, májd korszellem, majd liberális'név alatt 
tapogat a jelenlétét mindenütt érző, de kiművelt műszerek hiányá­
ban fel nem fogható nemzedék.Tehát a haza czélja nem szabad esz- 
mék, nem elvek, nem nagyság, nem „adja isten, hogy a magyart a 
e világ uralja , nem -süvegelje meg a magyart mind a német, mind 

a lot", nem európai név, nem világ-uraság, nem befolyás a század 
sorsara, nem fény és dicsőség, kevélység és Dáriusnak minden kincse, 
sums hasonló a jól-ismert magyar hiúság s fénykórság köre alá vágó 
ezifra érzelmek, miket a saját czélját nem ismerő ember ön biinös 
\agyainak fészkéből, saját belsejéből, átvisz a nemzetélet belsejé­
be, s ezt egyenes aljából épen úgy kizavarja, mikép ki van zavarva 
a boldogság Htjából saját lénysége. —

A haza testi és lelki erejét saját énségével szaporitni, kinek- 
kinek tarsléti kötelessége. — A hazafiság eszméje túl megy ezen: 
a hazafiság eszméje áldozatot lesz föl, a haza-jólét előmozdítását 
eszkozlo cselek vényben létesítettek - E szerint a hazafi tét esz­
méjét, a hazajólét boldogulását eszközlö áldozat kimeríti. — Ki a 
haza földjét, nemzetiségét, törvényeit saját testi, lelki erejének s 
nyugalmának, azaz saját jólétének feláldozásával védelmezi; ki a 
haza földjét közhasznú, s a közjóra kedvezöleg ható épületekkel saját 
értékét feláldozván gyarapítja; ki a közlelket, a haza lelki erejét, 
az értelmességet tudományos müvekkel, műszeri feltalálásokkal,mii- 
vészeli agak honosításává! s czélszerű eszmék terjesztésével saját 
e ki, testi s ebben értéki, erejének s nyugalmának feláldozása mel- 

g) arapitja. az egyik úgy mint másik kicsiny, nagy, kicsiny­
ben s nagyban,saját egyéniség! erejéhez, s az áldozat és a hazaszük- 
sig nagyságához képest, hazafi, jó hazafi, nagy hazafi. —■

A haza-szükség igen szigorú mértéke a hazafiságnak: k ipénzét 
liberális v. illiberalis elvek pillanatnyi győzelmére pazarolja, midőn a 
tér,mellyen lakik, minden instructiót nélkülöz; ki pénzét, illy hazasze- 
genységben liberális elvek győzelmére pazarolván, azaz gyémánt- 
nyaktut vásárolván - mikor lábbeli nincs, még e mellett a tömeg 
erkölcsiségének romlását is eszközölte: annak a jó hazafiság dicső­
ség 0 s az azt illető hazahálából, azt hiszem méltán, nem jutott 
azon rész. mit talon magánvéve nézett cselekvénye érdemeíhete, 
vagy mit o önhittsége s talán jó szándéka után nyert győzelméért 
valóban reménylett. —

Ezekből világos, hogy a hazafiság eszméje a principális véle­
ménytől egeszen független, úgy hogy a hazafiság szép czimét meg 
■0 ci i,k, a haza földje, nyelve, törvényei, élelmessége iránt tettleges 
- 1 a za*0kát hozott, barha ő magát valamelly párthoz soha sem valloíta, 
barha politika, vitákba soha sem elegyedett. - Maga az onnositió 
isz a eszméje hazafi tett, és a szabadelmű is tehet hazafi érdeme- 

’ ha p.o. jelen szükségben nyelvtan-házakat emel, ha a haza bán­

tott határait, nyelvét, vagy institution védelmezi s védelmében s-i'.’i 
jólétéből üldözik. — A conservatio embere szinte lehet hazafi ér / ‘ 
meket, midőn a haza bántott határait, földjét védelmezi, nyelvéi 
jelen szükségben terjeszti, s akárki által veszélyesen bántott
tutioit ótalmazza, s hazai,oldogitó intézeteket létesít._

. . Kzekbo1 világos az is, hogy a hazafiság jelentése szélesebb 
mint a szabadelmiiség vagy conservatio jelentése, úgy hogy ekénen 
ehet beszélni: — N. N. liberális és nagy hazafi; — és N. N. libe- 

lalis, de ,éljen1 rivalgásból áll minden hazafi érdeme. N. N. liberális 
I c van egy rakás hazafi bűne, egyéb semmije;—N. N. liberális, de 
azért még is jo volna őt oda száműzni, hol a bors terem, mert nem 
etesit egyebet zavarnál. — Ellenben így is szólhatni: N. N. con- 

servatív, de jo hazafi, a fenálló törvényeket pro aris et focis védel­
mezi ; minden aláírási jegyzéken vastag snmma áll neve után, és a 
Muzeum könyvtárát 3000 válogatott kötettel gyarapította; - N. N. 
ílliberalis, de rósz hazafi is, mert a haza szükségeire egy fillért sem 
szeret áldozni stb. — ®

Hazánk a valódi művelődésnek s gazdaságnak tanházait és se­
gédeszközeit nagyrészben nélkülözi. — Minap panaszolta a V. H. 
^gyűjtemény hiányát; ez egy hiány, de hány van még?! és a P. 

II. felemelte szemeit, és szertenézett párthívei között, és szétnézvén 
nem látott egyebei, mint elvet és fáklyái, és pénzre, áldozatra 
leven szükség, nem hallott egyebet, mint égre harsogó éljeneket 
on s barati szamara; és imezeknek hivei a haza oltárára nem aka­
rok hozni az áldozatot: sőt egy lépést sem tenni, inig nekik bort nem 
adnak. Es ismét fölemelte szemeit és szétnézett ,.unde auxilium vo- 
b,s és meglátta a hazafit a Themse partján és felsovárgott, és őt is 
uza ina nevezte. - No s, uraim, hátha ez a nagy hazafi egy szót

szólitása kövi 
hallgatása eh 
gyában az o 
tátik. — 7) 
a megye Ken 
ö Felségéhez 
gyesházasság 
érezte magát 
a vegyesháza 
lelkész előtt l 
tént törvény
szemlélvén,
9) A múlt i 
deklőleg olva 
sittéinek a mi 
gálatából eil 
ilése, a hús á 
olvasott Búd 
rendszer ajá
nyilvánítja.

kiejt, szót, melly a haza e szükségének sírt ásat a kívánt épület
ü I «1 tv .1 l»!/ n 1. n n __ ... ...... 'alaparkaban s egy roppant emlékkövet állít a hazaszükség e sírja 
öle, valami egyszerű felírással, talán ezzel „potui et volui** No’s, 

a kor uraim . Erezni fogjuk, mi lehet hazánknak a gőgösen végig 
mert hautevolée ? s gőgünket áldozatul hozandjuk a haza érdeké­
nek ( S nem vonandjuk többé el a főrendtől az elemet , a miben 
egyedül megtartható, mint hal a vízben, mint madár a légben, és 
me"y egynegyedül feltété minden Közrehatni akarásának, a meg- 
tisztelést . Es haza-elvvé fogjuk tenni e következőt?

„Nincs hazám népessége között oktalanabb és károsabb fele­
kezet, mint az, melly a nagyokat nem tiszteli, a kisebbek iránt 
pedig kevely ? *

0 nem, önök elveendik az illatos áldozatot s azt szeretni is
ü®.|a,k! df "em azt’ a ki áldozta, mert — liberális kézzel kiöntött 

milliójának daczara, ó mégsem liberális.
De én hiszem, hogy a magasztos hazafi, kit a P. H.

talalt távol messziségben, s ki talán csekély soraimat is olvasanf- 
ja , nem tekint masra, mint az anyahaza kérő alakjára, kinek az ő 
szivéhez egy kis szava, egy kis joga is van, és a nemzet e szük- 
éget, azéit mert szükség s azért mert nemzetének szüksége , s 
e LÍUgS’ k|vüle senki sem teheti, pótolandja És tettének s 

teremtő szavának dicsőségében fel fogja találni azon legdrágább el­
vet, mellyhez képest a legdörgöbb éljen, a Iiberalismusnak leggör- 
csosb paroxismusa - valódi semmiség Abban némán áll egy tett,

éS tiszteletre Parancsol, minden principia- 
lis eo,té ettől függetlenre; all és állni fog a jövő maradék előtí is, 
és a im fog akkor ,s, mikor már a békében elhaladott korra nézve
S'"lt ?fr^kr clvck’ s az : a szegénység, mellytől elvda­
gadt fcebleinkbehajlott kereszcsontok felett olly magasra pölfedtek. 
- Es midőn korunkra, mint viszályok és szegénység korára, szá­
nakozva fog pillantani a maradék, s néhány búvár bölcs^mottan fogja 
olvasni nyomom nyelven irt beszédeinket: - akkor is csak a va­
lódi erdem és ritka nagyság e néhány hieroglifjei fognak állani és 
a maradék tisztelve fogja mondani „ime voltak akkor is a nemzet­
nek erősei és nagjai, dicsőítsük őket“ —

Ezekből világos, hogy a ,hazafi* nevezet az elvviták s politi­
kai vélemények eszméjétől független ; hogy a ,hazafi* nevezet min-
Í »varanTti ?'^lazhato» ha saJát jólétének áldozása mellett védte
és gyarapította hazajanak földét, nyelvét, institutióit, és hazabol- 
dogito cselekvényeket végzett. —
Flöfon.T,,U‘fryOÍ k!ízltyii,<i* Nov 16an és kőv. napjain. 1) 
vénlrő s Pl" “ír81" CS tökéletesen befejezett megyeházi épít- 
_„J , a jelentés, miután a megye töinlöczeinek rósz állapotja halo-
fészt mnem SZenVed" jaVÍtást követel> s 8 begyűlt pénztömeg egy 
ink m “F 18 ,e,CZ.é. ra VOlna szentc|ve, a már létező választmány- 
„;zésee?grk’ h,°Sy 8 tdmlöcz»k -doigleni czélszerübb elren- 
deleÍ Ä J,Tlaí.0t ,‘egyen> Am- k‘ helytartótanács ren- 
1 - - ■ ,, c. ez L cn bankoczédula-hamisító s megszökött ns Sza- 

e fogatasa elhatároztatott, e tárgyban! általános már 
mdvánka,“L k-jelentett elveik mellett a megye Rémiéi megma- 
Z1 . / . * ' !° y°m,negye felszólítása Libay remekműve uiegvé-
székíTfi1 nw™ Dartoltatik. 4) Csanádmegye indítványa a mészár­
lás ncmtetszvén ki a levélből az. hogy kárpot-
s e Mi r I ",? ezenj°Sot megszüntetni, el nem fogadtatik,
8 C feluI a felsz°l'to megye tudosítatni fog. - 6) Fejérmegye fel-

küldöttségre 
Vasam 
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szólitása következtében M. L. ellen a megnevezett tanuk kívánt ki- r- gyénk edd igeié nem látott; mert 500 választó helyett, — mint más- 
hallgatása elrendeltetik. 6) A borsodi levél a papi jószágok tár- kor rendszerint begy ülni szokott, — ÜOOOen felül voltak — az igaz 
gyában az országgyűlési tárgyakkal megbízott küldöttségre utast- !j nagyrészt szomszéd-megyeiek, s mert féltünk, nehogy a vérengzé- 

~x m----- a-~"—L-------------- 11 1 " ■" '| sektől eddig tiszta megyénk szennyet kapjon; — de égnek hála! atátik. — 7) Teines és Szathmár megyék felszólítása következtében 
a megye Rendéi a ,partium‘-ok visszacsatolásának siettetése iránt 
ő Felségéhez felírnak. — 8) Zólyommegye jelentvén, hogy a ve- 
gyesházasságok ügyében közbejött akadályok miatt kénytelenitve 
érezte magát úgy rendelkezni, hogy ott, hol a catholikus egyházi 
a vegyesházasságot megáldani nem akarja, az egybekelés az evang. 
lelkész előtt történjék , — a megye Rendéi ezen eseményben a tör­
tént törvénytelen lépések káros következéseinek újabb tanúságát 
szemlélvén, régi határozataik nyomán újabb felírást rendeltek. 
9) A múlt nyáron l’est városában elkövetett katonai kihágást ér­
deklőié" olvastatott a m. k. H.tanács intézménye, melly által érte- 
sittetnek a megye Rendei, hogy a terhelt katonatiszt Angelo szol­
gálatából elbocsáttatott. — 10) Előfordulván a hus-árszabás kér­
dése, a hús ára lőkrban állapíttatott meg, s az ennek folytában fel­
olvasott Buda-városi levél, melly a budai polgárságnak a bécsi 
rendszer ajánló nyilatkozata mellett a városi tanács részéről azt 
nyilvánítja, mikép a szabad concurrentiának kíván helyet adatni, 
küldöttségre utasittatott.

Vasaiivgye nov. Síről. Ezen évnegyed! gyűlésre volt kitűzve 
a törvényszéki bíráknak egy évre megválasztatása s mindjárt a gyű­
lés megnyitása után azok száma a polgáriban 4 rendesre, ugyan­
annyi helyettesre, a fenyitöben 6 rendesre , ugyanannyi helyettes­
re a többség nyilványos kijelentése szerint elhatároztatván, — a 
választásnak czélszerü módja iránti kérdésben a Ilitek véleményök­
re nézve meghasonlottak. A titkos szavazás pártolói mellett a rend­
nek, és a zavar, pártoskodás s ezekből eredhető nemzeti veszély 
elleni óvatosságnak elve harczolt: — a felkiáltás baráti leginkább 
az ősi gyakorlatot, nyilványosságot, Írást nem tudó választók 
iránti méltányosságot hozak fel védokul véleményűk alapítására és 
mellynek elfogadására a RRek többsége majdmajd hajolni látszott 
már 5 azonban Klauzál Gábor vévé a szót: ki is valamint egy rész­
ről a felkiáltással! választásnak, mellyel hajdan fejdelmeink 
is választatának, szebb oldalait kiemelvén, úgy más részről a 
jelen esetben, midőn több egyén egyszerre választatandó, an­
nak gyakorlati lehetlenségét kimutatván, a szavazást illy formán 
látta elremlczendónek, hogy; menjen egy kinevezendő választmány 
a mellékterembe, s ott minden választó adja be írásban szavazatát, 
s az írást nemértők szóval jelentsék ki a választmány előtt szán- ! 
dékjokat. A megyénkben is nagy birodalommal jeleskedő hazafinak 
indítványa , általa a különböző vélemények összeegyeztetvén, köz- 
felkiáltással elfogadtatott, s a választás még az nap csendesen min­
den pártoskodás nélkül megtörténvén, másnap az elnök alispán a 
választottak neveit felolvasta , felolvasását a választottakban he­
lyezett bizodalom , s köz megelégiilés hangja követte. — Fon­
tolóra vétetvén továbbá az egészség állopotjának a statusban! 
nagy fontossága; — a jelenleg eljáró helyettes orvosoktnl a 
megkívántaié hivatali buzgalom nem váratván, — részben meg­
ürült egy orvosi, egy sebészi hivatal, mellyek eddig a főispán 
kinevezésétől fiiggtenek ; most a RR. a fen megirtt választási mód­
dal, ezen őket illető jog gyakorolhatása iránt minden kétkedés nél­
kül , rendes egyénekkel betölték. — Végre bátorsági főbiztosnak 
Tóth Sándor, volt főbíró, köz megegyezéssel kiáltatott ki. Az öszve- 
sereglett választók száma aránylag kevés volt; egyébkint a közép­
szerű nagyságú megyei gyűlési teremben kényelmesen megfért, hol­
ott tisztujitáskor a választók roppant tömege még a megyeház ud­
varait is betölté. — Ezen mostani választás minden corteskedés, 
vendégeskedés nélkül történt; s innét átláthatni, hogy ezen a tiszt- 
ujitással hasonló s némi tekintetben nagyobb fontosságú válasz­
tás miért volt olly néptelen ? és hogy azon néhány ezer, mellyet 
tisztujitásokra inkább a pártérdek bőkezűsége, mint a jog öntudata 
hitt meg alkotmányos jogának gyakorlatára, miért maradt most honn
érdektelen közönyösséggel? Ha azon választási mód, hol minden 
pártoskodhatás megszűnik, kitaláltatik, félhetni, hogy e válasz­
tási ünnepeink a politikai körülmények jelen állása mellett nagyon 
is néptelenek s igen is csendesek leendnek ! Altaljában megyénk­
ben a nemesség vagyontalanabb, s fájdalom! számosabb részénél 
nagy a közügyek iránti részvétlenség, innét a csaknem feliilmul- 
hatlan nehézség a legjobb indítványt közakarattá felküzdeni, s a 
megszerzett jó végzést foganatba hozni. — Továbbá egy folyamo­
dás fordult elő, melly által a megye közönségétül a türelmi adónak a 
zsidóktól könnyebb behajtása végett segédnyujtás kéreték; a RRk, 
miután legújabb törvény által a zsidók a lakossági szabadságot 
megnyerték , a segédnyujtásl végkép megtagadták. A megyei dol­
gozó-háznak czélszerü sikere iránt véleményadás végett választ­
mány küldetett ki, mellynek munkálata az ország minden törvény- 
hatóságival közöltetni rendeltetett. Borsodnak a papi jószágokat, s 
nevelést tárgyazó levele pártoltatott. Végre felolvastatván a tiszti 
jelentések s több rendbeli folyamodások, a gyűlés befejeztetett.

Ugocsa, Nagy-Szöllős, nov.8án.Nagy számmal gyűltünk 
össze,— mint soha még —olly tisztujitást tartandók, millyet kis me-

következés ellenkezőt bizonyított. — Az egyik párt híveit nemzet 
szalag, s vezéreiket, ezen kívül, vörös kucsma bélyegezte, a mási­
két semmi; amazok 10, veres és fejér selyemszövetből összevarrott 
s nemzeti bojtokkal diszesített zászlókat lobogtattak, mellyek egyik 
oldalán „Egri és Butykai“, a másikon egyegy helység neve vala — 
a szinek ellenkezőivel — kivarrva; e párt részére egy igen csinos 
tisztavörös zászlója csapat is jött Szathmárbó 1, — melly nem kis be­
folyást gyakorlott a tisztválasztásra. A másik pártnak ellenben 3 
igen egyszerű zászlója vala, Újhelyi és Ferenczy mellett vivandó. — 
Szokott meghívás után, főispánunk ö mlga székét elfoglalta, s meg 
tévén a szükséges előnevezéseket, mielőtt nyilvánította, hogy; az 
első-alispán hivatalt mindenesetre szavazás által kívánja betöltetni, 
a kijeleléshez fogott. — Id. Újhelyi Sándor lemondván, — clső-al- 
ispánságra kijeleltettek: id. Vasady Gábor, Egry János, Butykay 
Menyhért és Ferenczy Ignácz. A szavazat Egry és Ferenczy közt 
folyt, de látván ez, hogy nehezen győzend, önként visszalépett, s 
szavazatát Egrynek adta által; ezt látván az úgynevezett „Újhelyi és 
Ferenczypárt, mint az anyavesztett méhraj bosszúsan elszélyedt, 
s így nagyrésze benlakó nemeseinknek nem vett részt tisztujitá- 
sunkban. — Első-alispánnak tehát Egry János választatott; a többi 
tiszt pedig mind felkiáltással, következőleg: másod-alispán Butykay 
Menyhért, a tiszáninneni járásban fösz.biró: Újhelyi Ferencz; aisz. 
biró Illosvay Bertalan; esküdtek: Újhelyi Raymond; ifj Újhelyi 
László. — Tiszántúli fösz.biró: Fogarassy Sámuel; aisz.biró ifjabb 
Újhelyi József; esküdtek: Iláthonyi Gergely; üsváth István; fő­
ügyész : Abonyi István; alügyész: Dienes Ferencz. — Utibiztos: 
főbírói ranggal: Zoltán Pál; számvevő: Tóth Ferencz; adószedő: 
Gersti Mihály; levéltárnok: Gulácsy Sándor; földmérő: Nagy Am 
brus; csendbiztos: Farkas György; jegyzőkiil kineveztettek: főjegyz. 
Ferenczy Ignácz; első aljegyzőül Fekete Ferencz; Üdik: Török Ist­
ván, egyszermind pénztárnok; az orvos, sebészek és várnagy hiva­
talaikban megerősíttettek. — Másnap közgyűlést tartott főispánunk 
maga elnöklete alatt, melly alkalommal, miután tiszteletbelieket 
nevezett ki, s két — megyénket illető — siirgetős levelet olvas­
tatott fel, a gyűlést f. hó lökére tette által, mellyet hasonlag ma­
ga elnöklete alatt tartand. U. F.

Külföld.
Belgium. j“; Békét hirdetnek, békét akarnak a hatalmas status- 

férfiak , s kétségkívül békét óhajtanak a polgárok is; s míg a béke szép 
szava hangzik ajkaikon, azalatt a világ tartományait járvány-mirigyként 
kalandozza be a harcz és háború szelleme; s valóban az isteni gondviselés 
jósága az, mi kivált Európát egy általános forradalom kitörésétől, egy 
általános Ínségtől, egy pár hatalmas ész őrködése .-illái megójja; mert 
mintha valami ellenállhatatlan vágy szállta volna meg a világ lakóit, e- 
gyik zendülési merény után nem sokára másutt látunk békezavaró jele­
neteket! Honnan magyarázzuk ez ingert valami új után ? Az emberi ke­
bel azon kiolthatatlan öszlönéből-é , melly mindenkit jobb lét , s a földi 
boldogság lehető legnagyobb mértékbem bírhatása után sovárogtai? és 
abból, miszerint az emberiség érezvén , hogy ,nincs jól úgy a mint van6, 
öszlönszerüleg kiált fel: hogy a status quo-nak változnia kell- S tán 
általános köztársaság után vágyik i1 Nem , valóban nem! A legnagyobb 
rész, még ott is, hol a status fenálló institulioiban a változtatás szüksé­
ge világos, tiszta fővel, békés kezekkel, minden lázas symptoma nélkül 
latszik kívánni a reformokat; s a socialismus magvai, bár mint erőköd- 
nék legújabban Ileszberg úr azokat a német földön is elhinteni, sem 
itt, sem a Szajna-vidéken, nem vernek gyökeret, s a legújabb madridi 
és brüsseli zendülési merények nem talállak viszhangra a nemzet na­
gyobb részénél, melly sokkal józanabb, mint hogy helyeselné s magáéivá 
tenné kábaságit azon szédelgőknek , kik úgy szeretnének játszani a mo­
narchiákkal, mint gyermekek kárlyakirályikkal. — A vágy, melly 
1830. óta a népek kebleit hevítgeti, alkotmányos monarchiái formák 
után lobbadoz; a köztársasági szellem szinte mint az absolut monar­
chiák óhajtásai, nem a mai század népeinek óhajtása: s innen magya­
rázhatjuk a francziaországi republicanusok és legitimisták hiú erőködé 
sít; innen a spanyolországi és brüsseli restauraiionalis merények dugába- 
dülését s kudarczát. — Hogy a Brüsselben fölfedezett zendülési szán­
dék egy koronás főnek tudtára volt, azt az onnan jövő tudósítások elég 
világosan hírdeték; vannak azonban, kik — valóban meglepőleg — visz- 
szaviszik annak magvait azon korba, midőn a franczia trónon X. Károly 
ült, s mellette Polignac miniszterkedett; szerintük az af.ikai hadmenet 
csak előzménye volt egy a Schelde partjain folytatandó statusfogásnak; 
s mig az afrikai partokon tett hadmunkaiatoknak ürügyül az algíri dey 
illetlen magaviseleté szolgált: Belgiumban a vallási elégülellenségck 
nyujtandoltak anyagot a franczia közbejárásra. E tervnek azonban a 
júliusi zendülés véget vetett, s Belgiumot az európai hatalmasságok 
független státussá alakítók: de úgy, hogy déli szomszédjával még is 
atyafiságos összeköttetésbe lépne alkotványos királya. A vallási súrló­
dások azonban nem szűntek meg; voltak sympathiák, mellyek éjszak­
felé vonzódtak, s mellyekct II. Vilmos sem taszíta el magától; s c 
rokonszenvek akartak ólat készíteni az orániai herezegeknek a belgiu­
mi trónra: de Leopoldot nagyobb bizalommal övezi körül a nép na­
gyobb része, sem hogy az orangisták inerénye sükerülhelésre számít­
hatott volna. A zendülés elfojtatott, s Leopold szelidebben nyomoz­
tatja a gyanús, [vagy vétkes egyéneket. mint hogy az orangistapárt cm
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bereit maga ellen ingerlcné. — A franozin lapok sokat emlegetik liel- 
Ki„m függetlenséget, de leginkább kereskedés, szempontba , mellv füg­
getlenséget ők e Iszigetelt s é g n e k nevezgelnek ,s azt hiszik .hogy 
Belgium legjobban teendne, lm franeziaorsznge.val kdine össze keres­
kedési érdekeit, s ezen eszme Belgiumban is vtszlmngra ta »I s azt brlis- 

valónak állítják, hogy az e két ország közti kereskedés 
cllyek múlt hónapban megszakadlak, a lelicdezeit 

yobb buzgalommal s engedekenységgel a belga
seli hírek is 
egyezkedések, jmel 
összeesküvés óta nagy 
kormány részéről ismét folyamatba letettek. —

Itíairybritaiiiila. London , novemb. 1.— JL szánni lapunkban 
említők a londoni Tower leégtél Ezen épület Anglia történetiben nagy 
szerepet játszott. Fekszik a város keleti részén a Themse éjszak! part­

in. közel a London hídhoz. A szerencsétlenség -Mária és llldik Vilmostól
I * a P I. .. n L n b A i.nrsy jptfy*

;°(Í0
Janépíttetett szárnyát érte, hol a roppant fegyvertárak voltak. Aiiagy legv- 
vcrcsarnok legnagyobb volt Európában; hossza 3o0 láb, s szélességé bO 
láb- ‘251) 000 puska lön a tűz martalékja, s csupán egy nlgyu mentetett 
me«. Azon teremek is elhamvadtak, hol a világ minden részéin nyert 
diadal-jelek, s az időszakilag rendezett régi fegyverül link s panczelok 
gyűjteménye tartatott. A kart eddig is már 1 millió iont sterlingre be-
csülik. Az álellenben fekvő fejér torony (win e lower) a vele kapcso- 
latbanlévő kápolna, s a kir. kincstár csak legnagyobb eroködesek áltál 
óvaihattak meg a tííztől. Szörnyű veszélylyel fenyegetett az „ordnance 
office“ boltjaiban tartatott 200 bordó lop or; de a katonaságnak sikerült 
ezeket részint mélyebben fekvő üregekbe szállítni, részint árokba s fo­
lyamba vetni. Az ezen boltozatok felelt létező slatuslevelmr, s a megbe 
csüIlletlen füldkép-gyiijtem íny szinte megmentettek. Novemb. elsejcti 
még fel-fellobbant ugyan itta.nott a láng, de azonnal elfőj tatot t.E sze­
rencsétlenség átalánosan nemzetinek tekintetik.— Az esemény fölött illy 
értelemben begy londoni levelező: A parliamemház, a pénzcsarnok már 
korábban elégett, s most a lower is tűz martaléka! Csupa véletlenseg c 
ez, vagy az időnek s a homályban kullogó hatalmak munkalatinak je­
lenségei? Gyanú van, hogy a tűz gyújtogatás miive. Midőn a tűz fellob­
bantegy portömeg nyers ujjongnsra fakadt, mikép ez az alsóház és 
pénzcsarnok égésekor is történt. Tűz az angol népnek ismert forradal­
mi fegyvere, lie illy középületekbe férhet és olly eszközöket kivan, tői­
ket a "szegény népósztálynál föltételezni nem lehet. Rendszerijeit műkö­
dés: vagy”hatalmas titkos társaságtól, vagy killhatalom befolyásától, vagy 
mind kettő egvbehatásától származhatnék. De mi haszna lehet gyújtoga­
tásból egy belföldi pártnak? A nemzeti tönköt (baiiqueroute) siettetni ? 
Ennek szükségkép bekell következni, csak a „mikor“ bizonytalan. A 
nemzeti adósság nőtlen nő, s most már olly magas fokon áll, hogy a de

keit el. Wellington és Marlborough herezegek a Waterlooi és blendheimi 
diadaljelekből az iiszkük közöli kereslek maradványokat, de még ham­
vuk sem marad

A kincstári jegyek hamisítója E. B. Sinithnek vallomdsiból kisült, 
«V ő csak a jegyek számait hamisító meg, az aláírásokat „más kéz“ 
e Ö most a newgatc-i fenyítőbörtönbe vitetett. Az ügybe Rapallo

PES1
hog
teve. <) most a ........----- ,
nevezetű genual születésű tözser is van bonyolítva. Előkelő bank-vagy 
kereskedőház eddigelé nincs compromitlálva.

Dublinban nagy az O'Coimell-pártiak öröme főnöküknek lordmayor- 
rá választatásán, ő 40 szózattal választatott meg 7 vagy 8 ellen. Sok pro­
testáns alderman is szavazolI reá. t) úgy nyilatkozott: hogy mint lord- 
mayor nem fog a repeal kérdésbe vágni; de mini magános polgár min- 
,)i,r a törvény hozás különválasztásán fog munkálni, mivel csak ettől vár­
hatja Irland boldogulását. A polgármesteri skarlátszinü öltönyt magára 
véve, ő lordsága (bis Lordship) kijelenté, mikép új hivatala föladatainak 
tekinti: a község vagyonával! szoros gazdálkodást, egyenlő igazságszol­
gáltatást. s a városi adózás kevesbítését. A tanácsháztól, hol a válasz­
tás történt, egészen tiszti lakóig a nép olly sűrűn lepé el az utczákat, 
hogy kocsija alig férhetett keresztül. A mint ott az ablakon megjelent, 
öröm-harsogás töké el a levegőt.

A M. Chronicle szerint a törik porta az angol kormány abbeli 
kérelmére, hogy Jerttzalemben angol egyházat alapíthasson , tagadólag 
felelt. A porosz kormány liasonczelu kérelmének sem volt nagyobb síi­
kére. Nov. 4én a porosz követ, s a londoni püspök együtt dolgoztak a 
külügyi hivatalban, alkalmasint ezen ügy tárgyában.

Szert!
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licit csak újabb kölcsön, tehát a bajnak öregbítése által íödöztetlietik. 
Kik politikai okoknál fogva óhajtanak nemzeti lönkrejivásl, minden mó­
don öregbítendőnek látják az adósságot. Hu e karnak helyre kell állítat­
ni, az óriási adósság ismét egv millió font sterlinggel növekszik. Hogy 
ez borzasztó politika volna, az mit sem bizonyít , mert vajmi sok borzasz­
tó történik a földön. Ha egy külső ellenséges hatalom befolyását akar­
nák gyanúm: ennek érdekében lekennék a gazdagságot, Anglia szívét 
megrontani; csak kedvező eset menté meg a roppant vagyont, melly a 
pénzcsarnokban letéve volt, így történt ez a Tower égésekor is; ha az 
idő nem olly rendkívül nedves, és nincs szélcsend : az egész Tower min­
den kincseivel elhamvadt volna. Ha a Towert a földalatti boltokban fek- 

" '('por- légbe vetette volna, hadi tekintetben is nyerne a titkos halavo
lom. De a fegyvermegsemmtlesből várt baszott csak csalódáson alapulna, 
mert még annyi fegyver van ez országban, menny ivel az egész férfi né-

Az alsóit.íz egyik ülésében Dudley Stuart lord , Campbell Tamás 
lő s a lengyelbarátok lite.rari.il egyesületének még más tagjai kérelmet 
íjtollak be a Guilhall-nak egy bálra! kinyeréséért, mellyel szűkölködő

pesseget, meg a szopokisdedeket is beleszámítva, lel lehel fegyverzeti 
Nem czélom, gyanút támasztani, hanem csak megmutatni azt, mikép 
e különböző eseményekben összefüggést találhatni. Figyelembe kell ven­
ni , hogy Éjszakamérika Angolország s ez által Europa ellenében pro 
pagauda politikát terjeszt. Áz egyesült státusok elnöke szükségesnek 
látta a liunters-lodges ellen megszólalni. Nem világos é, hogy az egye­
sült státusok külrehaló önkénytelen propagandája mar is organizálva 
van? S ez leginkább Angolország ellen van irányozva, de nem maga egy 
világ e már Anglia? Sokan hiszik, hogy Anglia nem fog elenyészni, 
hanem legfölebb a tengerentúli angolszász országtól elnyelelni. Elvek 
miatti háború a monarchiái Angol ország s a respublikái Éjszakamérika 
közt angol polgárháborút vonna maga után (?): csak nemzet-büszkesé­
gi liarcz gyanánt kezdhetne illyesmit a toryminiszlcrium. A világtörténet 
új időszakát érjük , mellybcn már nem lehetséges az öt hatalmassági po­
litika, hanem legalább llát hatalmasságit kiván. Miből azt vonhatni ki, 
hogy semmi sincs úgy érdekében a hatalmasságoknak, mint az ellen­
kezőnek látszok közt béke és engesztelés, s a népek egymás iránti ön- 
zéslelen igazságossága.

Nov. 5én. A leégett Tower romjaiból még tegnap is lángok lobban­
tak fel. A égést leiró kis röpiratból három nap alatt 150,000 példány

költő
nyújtottak be a Guilhall-nak egy bálra! kinyi 
lengyelek számára fognak adni. A kérelem elfogadtatott. A Spectator 
úgy vélekedik, hogy ez még is embcrszei előbb láncz lesz, mint a X arsó 
bevételének ünneplésére tartatott moszkvaiból.

Fraiicziaország. Novemb. 7. Lyonból megnyugtatóbbak már 
a hírek a vizek kiáradósira nézve. — Ledru Rollin ur egy alapítandó 
„1 Égalité“ czímíi hírlapot hirdet, melly decemberben fog megjelenni.
A lapnak ugyanazon elvei lesznek, niellyeket Marisban választóihoz tar­
tott beszédében fejte ki.

A Charivari tréfálkodik mondván: mihelyt Guizot meghalla, 
hogy a Towcrben 200,000 puska tűz által semmivé lett, azt irá az angol 
külügyminiszterhez, hogy ő az európai hatalom egyensúlyának helyre­
állítására 400,000 frartezia puskát fog elégelni.

A pairszék elnöke közhírré teszi, hogy a tagok novemb. 15en (le­
ben gyűljenek össze a Quénisset merénye fölött tett bírói vallatások c- 
redniényének meghallgatására. „

Oroszország:. Sz. Petervár, October 29kén. () Felsége a csá­
szár a fekete tengerparti vonal parancsnoka tudósításának következtében 
Tenginsk vára papjának Ágostonnak, ki a begylakosok által ez évi 
april Oké és 18ka közt történt ostrom alatt ezen egész idő folytában fe­
születtel kezében a várfalakon állt, s a katonákat példájával buzdító kö­
telességükre, ezen önfeláldozása s vitézségéért arany keresztet adott , 
mellyel gyürgyszalagon szabad viselnie. — O felsége a polilziai hatósá­
gok által parancsát hirdetteté, hogy Oroszországban lakó puskacsinálo 
és fegyvergyártó semmi olly lőfegyvert ne készítsen, mellyel lőpor nél­
kül is lőhetni.

Montenegro. A török határról, oct. 28. X'égre egészen kiegyen- 
líttettek a Y'ladika s az ausztriai kormány közötti kérdések a határvonal- 
szabályozás tek'nlctében. A tanácskozások igen békésén folytak, s a 
biztosság tagjai csupa loyalis érzésű férfiak voltak, kik csak a jogot s 
igazságot vevék tekintetbe.

Különféle. Cataniából Syracusába utat szándékoznak épit- 
ni,—Syracusa s Augustában bombaellenes álgyútelepek készítése van 
tervezve.—A nyugati vaspályán ismét két kocsivonal ütközött egymással 
össze, mi allal néhány személy eleiét veszté, többen pedig megsérültek 
s csonkultak. — Bécsbert a császári lak légszeszszel fog kivilágítana. A 
Józsefiére!! 4 roppant candelabrum áll, szintannyi diszitendi a belső vár­
tért.A készít vény 11,000 forintba kerül.—Erzerumban a dögvész még foly- , 
vást dühöng; közpanasz van a török hatóságok hanyagsága ellen és az­
okra, kik kórházakban a zár-rendszabályokat kezelik.—A porosz király 
parancsára October 28kán a potsdami új palotában Sophocles tragoediája 
„Antigone“ adaték Donner fordítása szerint. A színmű minden változ­
tatás nélkül hozatott színpadra; a kísérlet merész volt, de sikerült. O 
felsége körül voltak seregelve az itteni tudományos és művészeti jelen­
tőségek, s igy e színi előadás valódi ünnepély volt a classikai művészet 
minden barátira nézve, s bizonyosan olly időszakot jelelend, melly a leg­
kedvezőbb eredményeket reméltet! drámai költészetünkre és színi előadá- 
sinkra nézve.
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egyesület közgyűlése délután 4 órakor a megyeház nagyobb teremében. 
A gyűlés igen népes volt, mi a részvétnek igen örvendeztető jeléül 
szolgál Legelőször is a terv vizsgálatán bocsátkoztak tanácskozásba , s 
ez alkalommal. nőin két órán túl tartott a gyűlés, többet végezni nem
lehete, minthogy igen élénk vitatkozások keletkeztek; jelesen a való­
színűleg alapítandó vidéki fiók-egyesületekre nézve, mellyckre határo­
zottá lön: hogy a választmány bízassák meg egy tervezeti javaslat ki­
dolgozásával , melly majd a fiók-egyesületeknek sinórmérlékiil szolgál­
hasson. A felállítandó műipari iskolák tanpénze a lehető legcsekélyebb 
re határoztatok; azonfelül inegbizaték a választmány azon pénzbeli 
minimum meghatározására, melly okvetlenül szükséges a működések si­
keres megkezdésére, úgy szinte a működés minimumának is javaslatba té­
telére, mellyel bizton fellépni lehessen, nehogy akár a még sokára lia- 
laszfandó kezdet, akár valami igen kisszerű cselekvéskor által a részvét

elidegenítessék. Kossuth Lajos indítványára ngos Andrásy József, gróf 
Zichy Ödön, és gróf Dessewify Aurél, úgy szinte Szilágyi pesti v. polgár, 
s gombkötő a választmányhoz csalóimnak. Más nap a gyűlés szinteM éra­
kor folytattatok, sismét kél óráig tartott. Ebben az egyesület szabályai ros­
tállattak ineg, s némi módosításokkal helybenhagyaüak. A választmányi 
elnök igazgatónak neveztetni, a közgyűlésé pedig elnöknek hivatni ha- 
tároztatott. A pénztárnoktól cautio fog kívántaim, s melléje ellenőr adat­
ni. Az ellenzár alatti vasas pénzláda biztos helyen fog tartatni. Az eddi­
gi pénzerő 20,000 pengő forint, de még igen sok aláírási iv be nem 
küldetett. Tiszt választás egy más kihirdetendő közgyűlésben tartatandik. 
— Vasárnap délutáni 3 órára az Almanach- társaság gyűlésének is kelle 
tartatni, de minthogy csak tizenegy tag jött össze, jövő vasárnap reg­
geli 10 órára halároztatott, mcllyre a tagok szíves megjelenése újabban 
kéretik.
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